

礼赞晋江爱心企业、人士： “不比排场比慈善”

编者按:晋江人不仅有“敢为天下先”的精神,更有“乐施好善”的品质。“不比排场比慈善”“人人可慈善、人人可参与”的现代慈善理念在晋江得到了长足的传播,集体行善已然成为一种“晋江现象”。

近20年来,仅晋江市慈善总会就累计收到晋江乡贤、企业家、海外侨胞捐赠44.34亿元,开展解困、助学、助行、助听、复明、安居、敬老等慈善活动,救助困难群众数十万人次。晋江市形成了市有慈善总会、镇有慈善协会、村有爱心慈善援助站,以及企业发起成立基金会的慈善组织体系。截至2022年12月,晋江涌现出41个“慈善世家”、75名“慈善家”和38名“慈善大使”,23人次先后荣膺中华慈善奖及提名。许书典公益慈善基金会、安踏和敏基金会、英林心公益、安海慈善协会、磁灶教育基金会、内坑教育发展促进会等慈善组织接连涌现,星光璀璨。

近期又有一批慈善基金会及学校受到捐助,本报集纳这一组报道,礼赞晋江这些爱心企业、人士。

英林心公益慈善基金会

累计受捐 3.46 亿元

4月8日下午,晋江市英林心公益慈善基金会第二届理事会第一次会议暨“乡贤促振兴”项目捐赠仪式在英林中学体育馆举行。

据了解,劲霸集团全资捐建英林镇中心幼儿园新园区,投资超1亿元;天虹集团捐赠英林镇乡村振兴项目孵化基金5000万元;英林中学89级92届同学会、英林中学校友

会分别捐赠112万元、100万元支持英林中学三期扩建;欧阳鸿博捐赠100万元支持三欧村乡村振兴建设。会上还举行2019年—2022年新增捐款5万元以上爱心人士、单位授牌仪式。

据悉,7年来,该基金会累计接收善款3.46亿元,开展多项公益慈善活动,受益人数达23万余人。

天守·乡村振兴光彩基金

2000 万元助力乡村振兴

5月7日,“天守·乡村振兴光彩基金”在晋江市成立,福建天守集团通过福建省光彩事业促进会捐资2000万元助力乡村振兴,促进共同富裕。

“我父亲常叮嘱我,企业在发展的同时,不要忘记回馈家乡,回馈社会。”福建天守集团总裁蔡裕泰表示,30多年来,天守集团在助力乡村振兴、抢险救灾、捐资助学等公益事业中累计捐款近2亿元。

蔡裕泰的父亲蔡天守是晋江知名企业家,福建天守集团的开创者。父母早亡的蔡天守很小就在社会上闯荡,曾尝尽酸甜苦辣。也正因出身贫寒,事业成功后的他经常为社会弱势群体捐资捐物;并回到家乡晋江市梅塘村担任村

党支部书记,带领村民致富。

“一个人富不叫富,全村富裕起来才是真正的富裕”是蔡天守的口头禅。在担任梅塘村党总支书记期间,蔡天守大力推动旧村改造、新村建设、产业振兴、环境整治等工作,把梅塘村打造成了美丽乡村、富裕乡村的典范。

“天守·乡村振兴光彩基金”捐赠的首个项目——晋江梅塘村张芽敬老院也于同日开工。蔡裕泰说,梅塘村的老人们都曾为村子的建设和发展奉献过青春和汗水,天守集团捐资建设晋江梅塘村张芽敬老院,正是为了让老人们共享社会发展成果,老有所依、老有所乐,安享幸福晚年。(吴冠标)

磁灶梅溪慈善基金会成立

此前梅溪吴氏宗亲累计捐资超3亿元

5月2日,晋江市磁灶镇梅溪慈善基金会成立暨晋江磁灶吴氏大宗祠第三届管委会就职典礼在磁灶举行,吴友丁任晋江市磁灶镇梅溪慈善基金会会长和磁灶吴氏大宗祠第三届管委会会长。吴友丁表示,基金会将依照章程要求,资助慈善设施的兴办和改造,传承优秀家风、家训、家规,保护文化遗产,开展安老、扶幼、助学等公益事业。

据悉,磁灶镇域内现有梅溪吴氏宗亲近4万人,约占全镇人口的

46%,集中分布于梅溪西岸的磁灶、下官路、岭畔、下灶、大埔、三吴6个相毗邻的行政村。梅溪吴氏宗亲素以勤劳朴素、善良勇敢、乐善好施著称。据不完全统计,改革开放以来,磁灶梅溪吴氏宗亲累计捐资用于教育、敬老、扶危济困等慈善公益事业的善款已超3亿元。其中,2010年,族人聚居的岭畔村成立了晋江首个村级慈善协会——磁灶镇岭畔村慈善基金会,至今累计接收社会捐资2000多万元。

晋江市金山中学获捐1208万元

4月23日上午,晋江市金山中学举行第八届校董会理监事就职暨捐赠仪式,东石企业家萧有余正式接任第八届校董会董事长。

据悉,在校董会发动下,海内外乡贤、校董、校友、企业家及社会各界人士纷纷解囊踊跃捐资设立基金作为金山中学的建设和奖教、奖学、助学资金。至

今,社会各界捐资总额已达1208万元。

近年来,在海内外贤达的鼎力支持和无私奉献下,金山中学内外兼修,提质增效,克难求进,师生竞赛捷报频传,中考成绩稳居晋江同类学校前列。

(来源:《晋江经济报》、中新网、《闽商》杂志、泉州商人微信公众号)

字节跳动张一鸣再捐2亿元支持家乡教育

5月4日,字节跳动创始人张一鸣向芳梅教育发展基金追加捐赠2亿元,用于支持龙岩市职业教育和艺术教育等教育公益项目。追加捐赠后,该项基金总规模达到7亿元。芳梅教育发展基金于2021年6月22日在龙岩市慈善总会成立。当时,张一鸣向该基金首次捐赠5亿元,助力家乡教育质量提升和优秀人才培养。



目前,芳梅教育发展基金已资助两届“芳梅教育教学奖”评选和奖教金发放,龙岩市1494位中小学教师获奖,奖教金总计2700余万元。此外,芳梅教育发展基金支持了永定一中和培

丰中学基础设施建设,培丰中学宿舍楼和操场已交付使用。2023年4月,在芳梅教育发展基金的资助下,龙岩市84位教研员在北京师范大学昌平校区参加专业素养高级研修班,完成了第

一期培训。2020年9月,张一鸣向曾经就读的龙岩永定一中捐款1000万元,用于建设科技艺术馆和教学楼。第二年6月底,在辞任CEO一个月后,张一鸣又向龙岩捐款5亿元,成立“芳梅教育发展基金”。2021年12月,芳梅教育发展基金划拨2亿元,成立中信信托·2021芳梅教育慈善信托,永续支持龙岩市奖教金发放。据了解,该慈善信托规模在当前中国教育领域中位居前列。

图为张一鸣(右二)参观龙岩市永定一中。

(来源:龙岩市教育局网站)

致公党员念彬捐赠3万元资助课题调研

本报讯 福清市社会各界关心在融外籍学生学业动态,日前,致公党福清龙江支部主委、阿根廷阿中体育文化交流协会会长念彬提供3万元经费给福建技术师范学院和福清市融一华侨教育公益中心共同成立在融外籍生学业现状调研课题小组。

念彬表示,此举旨在精准把握在融外籍学生的学业动态,及时为外籍学生解读相关政策,为外籍学生提供公益学业规划,为家庭困难学生寻求社会帮助等服务。(郑松波)

侨领卢云飞松溪敬老爱老暖人心

本报讯 5月4日,松溪县祖墩乡溪畔村开展敬老爱老志愿服务,弘扬中华民族敬老爱老的传统美德。英国苏格兰福建联合会会长卢云飞一行在县侨联的陪同下参加活动。当天,卢云飞还为村里70岁以上老人准备了丰盛的晚餐,酸辣肉皮、蛭汤、麻糍粿……一道道特色饭菜上桌,大家高兴地吃起“敬老宴”,闲话家常,宛如“家庭”聚餐。

活动期间,卢云飞一行了解“青新”党建工程有关情况,参观溪畔村“养老综合体”“幸福影院”等乡村振兴点,走访溪畔村困境儿童,了解弱势群体的实际困难,并向困境儿童家庭送上慰问金。(来源:今日松溪微信公众号)